



Organo de "Los Descamisados"

Redacción y Administración: San Pablo, 96

No se admite á los corresponsales devolución alguna

HORAS DE OFICINA

De 10 á 12 mañana y de 3 á 5 tarde

Trimestre fuera 1 peseta
 Portugal 1'50
 Extranjero 2
 Número suelto: 5 céntimos

Para el tiranuelo

Quien llame á usted excelente, está demente ó á sabiendas el fementido miente; yo he de decir, de la verdad amantísimo que es usted un señor... excelentísimo, y es injusto tildarle de excelente.

Excelentísimo es, quien se devana de continuo la *chola* soberana buscando entronizar usos pasados, tomando el pelo á los descamisados, y alzando un monumento á la sotana.

Excelentísimo es, pues ya lo creo!, quien se ha unido en impúdico himeneo con la señora doña *Burguesia* y con doña *Sardana*, la que ansía más que un Antonio Maura, un íd. Maceo.

Excelentísimo es quien de manera solapada, falaz, ruin y artera con jesuitas en contubernio inundo, hierre á la libertad en lo profundo una vez y otra vez, en la quimera liberticida que su mente aloca, que sale de su centro y se desboca no hallando la debida contención en la blandura de su corazón, por ser su corazón de dura roca.

Excelentísimo es, quien menosprecia al noble pueblo y contra el pueblo arceja, quien niega al pueblo la beligerancia, aquel que en su soberbia y petulancia el concepto del público desprecia.

Excelentísimo podrá llamarse á quien de absolutismo quiera hartarse á quien halaguen yugos y cadenas y quien responda á las cuitas ajenas con el sonsonete: «¡fastidiarse!»

Y es que de un Antonio Excelentísimo á un Antonio excelente y con conciencia va lector de mi alma queridísimo, la mar de diferencia; aun que son dos casos de excelencia.

PEDRO DEL BURDELL

FRAGMENTO

D Antonio Maura

«Mientras tanto, el jefe del gobierno, señor Maura, rechazaba tercamente un aumento de 5 millones que la Cámara baja quería consignar en el presupuesto de Instrucción pública, fundandose: ¡en que falta plan para invertirlos, en que no sabe lo que habría de hacer de ellos! ¡Hablen ustedes de regeneración en un país donde esto puede suceder! Advertan que se trata de un político maduro, «legislador» desde sus mocedades, con vocación decidida de gobernante, que ha percibido de los contribuyentes un capital en sueldos y cesantías porque estudiase los problemas nacionales, y que, sin embargo,

ha dejado pasar los ocios de la oposición sin estudiarlos; que ha solicitado ó aceptado carteras ministeriales y la jefatura del gobierno, aunque no tenía preparación sobre lo más esencial de la gobernación pública; se trata de un político tan estrecho de conciencia, que en vez si quiera de suplir ó compensar aquel abando culpable de atrás, forzando ahora el estudio desde el poder, no bien encuentra un rato libre, lo destina á cazar ó á pintar, lo mismo que si España tuviese resueltas sus cuestiones fundamentales, como Inglaterra, como Holanda, como Alemania, y todo marchase como sobre ruedas, emulando al otro, de quien tampoco ha podido nunca decirse que soltara un día la escopeta y tomara en su lugar un libro que lo capacite para el acertado ejercicio de su «función»; se trata de un político que en su anterior etapa de mando aprobó y dejó llevar á la *Gaceta* un decreto por el cual se elevaba el haber mínimo de los maestros á 1.000 pesetas, cosa que implicaba un aumento total de bastante más de cinco millones, y que ahora, dejado aquel decreto sin efecto por los liberales del Sr. Montero (¡valientes liberales!), no se cuida de romperlo y colocar en él esa corta suma, lo cual daría á entender que en aquella ocasión procedió á tontas y á locas, sin saber lo que hacía y por qué lo hacía, sino es que ha obrado así irreflexivamente en aquella sazón y además en ésta; se trata, por último—y esta es la más negra,—de un político en quien todo el régimen se agota, porque el señor Maura es el hombre representativo por excelencia, lo que España podía dar de sí en esta negra hora, siendo tales para cual aquellos que han pensado ó piensan que, en un país que destina para gastos de primera enseñanza en cuarenta y nueve provincias una suma equivalente á la quinta parte de lo que gasta en igual atención la sola ciudad de Nueva York; que en un país rezagado de tres ó cuatro siglos, y que para reponerse en los carriles de la Historia y reincorporarse á la corriente de la civilización, necesitaba algo más que alfabetizarse—necesitaba mudar de cabeza—el estado de las cosas va á cambiar, el resurgimiento de la nacionalidad va á ser un hecho, porque se aumente en 5 millones el actual presupuesto de enseñanza; ¡que es lícito arrojar 25 millones anuales de extraordinario al Moloch del mar, con tal que se compense ese desangre con una transfusión de 5 millones por la vía de instrucción pública!»

JOAQUÍN COSTA

El presupuesto de «Bruticia»

Los fusiles clericales han pasado por las armas á lo único liberal que tenía el Presupuesto de cultura: la enseñanza neutra para las escuelas que se proyecta fundar.

Casañas ha vencido, cosa que nada tigne de particular, pues lo extraño hubiera sido que lo derrotaran.

Pero en esta jornada sólo han resultado víctimas los contados concejales antisolidarios que creyeron, llenos de candidez, que sacarían á flote la libertad de enseñanza en materia religiosa.

¡Como si esto pudiera ser en nuestra España clerical y sumisa á Roma!

Aquí nos conocemos todos y por eso sabemos que los republicanos que son solidarios obran de mala fe, pero si obraran de buena fe, tampoco podrían haber salido airosos en su empeño, pues no levantan un gato del rabo.

Bien se ha puesto de manifiesto con motivo de las visitas hechas por los representantes de los centros republicanos solidarios para pedirle la aprobación del Presupuesto de cultura.

No han llegado á un centenar, y para eso han tenido que sacar de sus cuarteles á toda la tropa de que disponían.

Si nosotros hubiéramos sido los protestantes, hubiera visto Barcelona desfilar á 20.000 personas en son de protesta por las calles de la capital.

Pero ¿nos importa algo este asunto?

No; quisiéramos que se aprobara integro, pues así se vería á qué extremo de desvergüenza han llegado los solidarios.

Vamos creyendo en la necesidad de que el vaso de la arbitrariedad, del despotismo y del despilfarro, se desborde, para que la indignación pública estalle y meta en su casa á la Solidaridad, compuesta de caciques, de negociantes y de logreros, que tienen por única moral la del estómago.

Sí; que se destierre el idioma castellano de Barcelona; que los catalanes que salgan de su región resulten extranjeros en España; que los estudios superiores se hagan en catalanista; que los pintores y escultores que llenen de cuadros y estatuas nuestros museos, sean catalanistas; que el Orfeo, por cantar misas á gran orquesta y darnos *pets* de «Segadors», cobre 15.000 duros; que Zulueta, Bardina y varios maestros paniaguados, sin necesidad de hacer oposiciones, se lleven muchas pesetas y se den un *fart* de viajar por cuenta del Municipio, y que el Presupuesto de Cultura resulte de Bruticia y la caja del Ayuntamiento sea una sucursal del puerto de Arrebatacapas.

¿Qué más da?
 Adelante y vamos viviendo, y ¡visca, Catalunya!
 —Y vamos quebrando—dirán los banqueros catalanistas.

Lo que puede un hombre

En la alta Cámara, Sol y Ortega, el único antisolidario que allí tenemos está haciendo una labor en extremo provechosa. El solo sin el apoyo directo de aquellos que titulándose demócratas y liberales debieran ser los primeros defensores del escaso patrimonio liberal que nos queda, ha conseguido poner de manifiesto lo vituperable é inicuo del proyecto de represión del terrorismo.

Su lógica contundente ha sido aplastante para los enemigos, su habilidad ha obligado á los monteristas y moretistas á mostrarse tal como son unos farsantes.

Es de esperar que su iniciativa á pesar de no haber encontrado el suficiente apoyo para enterrar el funesto proyecto en el Senado, sirva para poner en guardia á la prensa, colectividades y pueblo que siente el deseo y la dicha de gozar á pleno pulmón de la libertad. Esta necesaria agitación puede ser provechosísima para los ideales democráticos, en primer lugar por la resonancia en el Congreso y luego por el miedo que pudiera originar en el gobierno la protesta viril del pueblo.

¡Qué piedra de toque tan útil, la campaña de Sol!

Ella ha servido y servirá para poner al descubierto lo que es el inmoral conglomerado de la Solidaridad y para que el pueblo conozca cuales son sus verdaderos defensores.

Esta obra, junto con la interpelación que referente al proceso terrorista explanó, el propósito de iniciar un debate respecto á la ley de jurisdicciones y la labor que piensa desarrollar cuando se discuta el proyecto de Administración local, hacen á Sol y Ortega, merecedor de los más grandes elogios por parte de los elementos radicales.

¡Bien por el senador antisolidario!

EN SERIO

Para los metrallaires

Solo un escupitajo merecen los tunantes que redactan *Metralla*, gentuza separatista que se ha propuesto buscar días de luto para Barcelona.

Por dignidad, por moral pública y por la salud de todos debieran desaparecer

periódicos tan infames como éste, pasquines donde la injuria y la calumnia tienen asiento adecuado.

Así, no debemos hacer caso de los miserables que aun se atreven á hablar de lo de Hostafranchs para denigrar á Lerroux y á sus amigos.

Solo los falsarios y los miserables son capaces de hablar así, aun cuando ni la bala del nieto del cabecilla Barrancot ha parecido todavía y después del proceso de Rull y de las fugas de los banqueros catalanistas.

¿Habrás visto pillería más grande?

En presidio y arrastrando una cadena los hay mucho más decentes.

¿Y que semejantes malvados anden sueltos por Barcelona?

¿Y que tíos así funden y sostengan escuelas?

¿Qué discípulos sacarán los autores de «¡Era castellana!»?

Mal aspecto van tomando las cosas.

Contra una ley inicua

Lo es la que se está discutiendo en el Senado para reprimir el terrorismo.

El gobierno trata de darnos el cambio de acuerdo con los solidarios y salvar á éstos del apuro en que se encuentran.

El pastel se reduce á derogar la ley de Jurisdicciones á cambio de que se apruebe y ponga en vigor esta del terrorismo.

¡Si será mala!

La prensa liberal y el país se han apercebido del peligro y se disponen á secundar la voz de alerta dada en el Senado por el inclito Sol y Ortega.

Esta ley va contra los republicanos y es anticonstitucional, pues autoriza á una junta de autoridades para que pueda condenar á destierro á las personas que sin materia para ser procesadas estime peligrosas dicha junta.

De modo que la seguridad personal será un mito y que la libertad individual un sueño.

Lo dicho; aquí no van á quedar más que reaccionarios como siga mucho tiempo Maura y su gobierno, más franquistas que el tristemente Franco de Portugal.

En Barcelona los radicales rompemos el fuego para protestar contra esta ley.

En la Junta municipal última se acordó dar principio á la campaña con un mitin monstruo y con una manifestación.

Ya no se trata de que los liberales nos defendamos, sino de que nos defendamos los hombres.

Adelante, pues, y ¡viva la libertad!

Pro Hispania

El brazo secular del fanatismo desvía los raíles vencedores do marcha á la verdad el progresismo: la luz que avivan ansias redentoras consume al deleznable oscurantismo bramando fiero amargos sinsabores.

¡Qué triste despertar! ¡qué luz siniestra! Detiene el tren que marcha confiado, silbando humano en adalid palestra, rompiendo su eco el aire libertado; al canto libre que al esclavo muestra resuella altivo el divinismo airado.

La estirpe de venganzas secu ares retuércese en el caos homicida, los puentes troncha en fétidos cantares, la marcha frena al tren de justa vida y al pueblo encauza en procelosos mares de dioses muertos, con lealtad fingida.

Despierta, humano, del mullido lecho; no añores las cadenas que sujetan al nuevo despertar; deja deshecho al dios y al rey que tu cerebro inquietan, que injurian tu razón y tu derecho los rezos no sentidos que recetan.

Se justo y libre, altivo y animoso, el sol naciente alumbra tu cerebro, Labor y Ciencia enfoque luminoso el faro vigilante; yo celebro la luz que brota el cráter proceloso del alto monte do tu senda quiebro.

La lucha aviva el fuego que redime, la sangre roja por tus venas late, tu pecho alborozado recio gime librando en tu cerebro rudo embate liberto por la Ciencia que le exprime... despierta y anda, el bien es tu acicate.

La cárcel ha servido á los mortales de afrentosa guarida al delincuente, celebra allí el honor fiestas nupciales, levantando inmortal la noble frente de Nakens justo; el código hace iguales al Bien y al Mal, con juicios de demente.

Despierta y abre el calabozo honrado porque hay delitos que honran y engrandan, [decen,

el Bien por la venganza secuestrado no debes permitir, sólo enmudecen los de alma seca y temple ajusticiado, tus fuerzas vigorosas no perecen.

Corrieron el cerrojo en su ira vana cerrando fuerte con Ferrer la puerta, si encarna Nakens, la hidalguía hispana, Ferrer encarna humanidad liberta, y así creyeron á la estirpe humana domarla esclava en la esperanza muerta.

Mas no será: PRO HISPANIA los iberos sabrán luchar con fuerzas de gigante, á Nakens y Ferrer, justos y austeros, sabrán librar por el honor triunfante, el pueblo abrazará á los dos romeros y España vencerá en su genio atlante.

VASSALL Y SERRET

Pinitos místicos

Dice *El Brusi*:

«El Sr. Sanllehy está recibiendo muchas y entusiastas felicitaciones por su resolución suspendiendo el acuerdo relativo á la base 5.^a del presupuesto de cultura. Son infinitas las representaciones de corporaciones y entidades de importancia que han visitado al señor alcalde para testimoniarle su más profundo reconocimiento y estima y expresarle que se trata de realizar un acto que perpetúe su resolución, que aplauden y celebran cuantos poseen sentimientos religiosos.»

Las corporaciones y entidades á que se refiere *El Brusi* y que, seguramente, por modestia no menciona, son las siguientes:

El Comité de Molestia Social, El Círculo de San Lluch, El grupo radical «¡Era castellana!», El Club Estético, El Fomento de la Holganza Nacional, La

Cómica de Enemigos del País, El Círculo de San Isidro Llauredó y Catalá, La sociedad La Mala Sombra, El Grop de Banyuts, El Fomento de la Sardina, El Gremio de la Cría Asnal, Asociación La Lana, Asociación de Madamiselas Floraleras, La Figa Regionalista, La Pera Honesta, Or (1) y Gana (2), La Veu de la Gardunya, El Poble Ca-ta-la Píldora, El ¡Cul-brut!, La Metralla... de Monjetas y otras de menor cuantía.

El acto que se trata de realizar consiste en darle al alcalde del rey un *sablazo* mucho mayor que cuantos le han dado las pediguñías entidades de que queda hecho mérito, del cual puede guardar el *perpetuo* recuerdo á que se refiere el *Diario de Barcelona*.

Pero, señor, ¿cuándo os serviréis acoger en vuestro seno á ese órgano de las sacristías *adictas*?

Pequeñeces

La ciencia de gobernar.—El verdadero héroe.—Iglesias y Azcárate.—Narváez, inspirador.

El Sr. D. Antonio Maura trata de dividir el proyecto de ley de administración municipal, con el fin de que la parte aprobada comience á regir.

Un nuevo método para gobernar.

Y un nuevo método que podrá, en el día de mañana, dar muy buenos resultados.

Por ejemplo:

Ahora se va á construir una escuadra.

Pues bien; desde el preciso momento en que se firme el contrato con la casa constructora se puede proceder á presentar un proyecto para la dotación de los buques.

Y se dirá en el primer artículo:

El acorazado tal será tripulado por tantos capitanes, tantos tenientes, etc., etcétera.

¿Se aprueba el primer artículo?

Aprobado.

Al día siguiente en ejecución.

Los capitanes, los tenientes, etc., pasarán á cobrar sus sueldos respectivos.

Nunca acaba un hombre de aprender la ciencia de gobernar.

A ESPAÑA

SONETO

Tu grandeza irradiando está en la Historia como sol que ilumina la ancha esfera, y el mundo vió envidioso tu bandera casada eternamente con la gloria.

Los siglos pasarán, y tu memoria en ellos surgirá imperecedera, como surge la alegre primavera tras la noche invernal y transitoria.

¡Oh, patria amada! Cuanto más te miro triste, abatida por la infausta suerte, te aclamo mucho más y más te admiro.

¡Quién pudiera ensalzarte grande y para darte, en el último suspiro, el alma que se escapa con la muerte!

(1) Para ellas.
(2) Para los demás.

Esto es: yo canto á mi patria, porque la amo, porque soy un enamorado de ella.

Pero... pongo en tela de juicio las heroicidades particularísimas y de familia, porque las creo como una burda patraña.

Por otra parte en la guerra de la Independencia, el único que cumplió con su obligación fué el pueblo, tan equivocadamente, que se labró sus cadenas, entregándose á las canalladas de Fernando séptimo, esa figura repulsiva que nos deshonra á los ojos del mundo.

El día 1.^o de Mayo ha transcurrido tranquilo en toda España.

Los socialistas, como es su costumbre, han hecho *el paseo* por las calles de Madrid, han pronunciado sus correspondientes discursos sensatos y prudentes y se han marchado á sus casas respectivas á comer el clásico cocido.

Pablo Iglesias, en su discurso de plantilla, ha dicho que la ley del terrorismo — ¡que es una brutalidad! — no podrá cumplirse, «como no se cumple la ley de jurisdicciones».

Este Pablo Iglesias es un Azcárate sin cátedra.

Con todo el mundo se lleva bien.

El gobierno se ha negado terminantemente á conceder indultos ni amnistía con motivo del Centenario de la Independencia.

Se habrá dicho:

—Si á los delincuentes que andan sueltos unimos los que están encerrados, se va á cumplir el dicho de Narváez, quien aseguraba que España era un presidio suelto.

J. RODRIGUEZ LA ORDEN

Centenario de los Juegos Floreros

Discurso presidencial

Lo que salió de la pluma

y lo que quedó en el tintero

No hemos llegado todavía á la prometida tierra (falta abrirse paso con la hoz), mas desde la luminosa altura... (de aquellas fogatas célebres del pasado año), así como de una parte se ve el camino que hemos recorrido (ley de Administración local, ley de represión del terrorismo, presupuesto de cultura, guardia urbana, policía de mister Arrow), de la otra se percibe bien clara la esperanza, el suspirado mojón, el soñado deslinde que los catalanes nos hemos propuesto reivindicar. ¡Vía fora castellanots! Cataluña para los catalanes y éstos para el obispo y... ¡Visca la sardana! ¡Visca la barretina! ¡Visca la Inquisició! ¡Cors amunt! ¡Boria avall! etc.)

Tan clara es la visión del porvenir (ante la Libertad esclavizada por la más inicua de las solidaridades), que en estos momentos solemnes de gozo inefable y de espiritual delectación (por la ausencia de todo símbolo, de toda enseña de carácter español), todos sentimos algo de

lo que sentirían los valerosos cruzados (sed de asadura hereje) cuando después de fatigosas jornadas y de combates sangrientos entrevieron en lontananza los muros soleados de la Ciudad Santa, sentimientos de ternura religiosa (siendo todo *ad majorem gloriam Dei*) y de caballescía exaltación que el Tasso inmortalizó en sus versos:

Bonus copus falcorum
capus castellanorum

Por tal motivo la fiesta (separatista) de este año, tenía que revestir mayor solemnidad y tal como se estilaba en nuestras casas solariegas en días señalados; hemos alargado la mesa del convite y nos ha placido llamar á la parentela, á la de cerca (la plana mayor del separatismo vergonzante) y á la de lejos (cuatro chiflados nacionalistas) á tomar parte en nuestra alegría jubilar, mostrándoles como hemos conservado incólume el antiguo palacio (el de la calle de Caspe) y como con esfuerzo, perseverancia y con la ayuda de Dios (de Maura y de Cambó) hemos sabido aumentar y enriquecer el patrimonio (sembrando lana y más lana por todas partes).

Y por la misma razón, señores, hoy mi discurso presidencial no ha de ser el parlamento de rúbrica (al estilo de los cursis pronunciados por bobalicones antecesores míos), sino que tendría que ser como la glosa de un himno (los *Segadors*), como el eco de un cántico (ruja el infierno, brame Satán), una nota vibrante del «Te Deum» que la Patria Catalana alza al cielo con fervoroso agradecimiento, por la obra verdaderamente milagrosa de los Juegos Florales (neo-separatistas).

Milagrosa he dicho y no extrañéis la palabra (como salida de un cura), porque yo no encuentro otra bastante justa y expresiva para significar el hecho prodigioso del resurgimiento de Cataluña (y de los centros conventuales) que recibe su impulso inicial y determinante en aquella bendita hora de la restauración de los Juegos Florales de Barcelona (y de la afirmación de la Solidaridad entre todos los explotadores del pueblo).

Lo es tanto de milagrosa, que cuando me pongo á meditarlo y á fantasear con ella, se me acude un pasaje del Antiguo Testamento que no será inoportuno sacarlo á colación:

Se cuenta en el segundo libro del Macabeo que cuando el pueblo israelita fué llevado cautivo á Persia, los sacerdotes del templo escondieron el fuego sagrado del altar dentro de un pozo seco, de mucha profundidad. Y sobrevino que á la vuelta de muchos años, el rey de los persas, compadecido de los hebreos, envió á Jerusalén al piadoso Nehemias, con facultad de rehacer el templo y restaurar el culto de su Dios. Y Nehemias, llamando á los nietos de los antiguos sacerdotes, les hizo buscar el pozo donde habían escondido el fuego, y dice que no encontraron nada más que una agua fangosa «aquam crassam». Y héteos aquí que esparramando aquella agua fangosa sobre las piras del holocausto, de pronto brilló el sol y á su expansión de luz y de calor se encendió de nuevo la llama del altar.

Cosa parecida nos ha pasado á Cataluña. Aquellos buenos patricios que (llena la mollera de *cévas* y de chifladuras *gayas*) pensaron en instaurar una institución que yacía bien muerta y olvidada, sacaron del fondo del olvido y menosprecio á la lengua catalana (que á mí me importa menos que la de *badella*) deformada y corrompida (por la maldecida tendencia moderna á universalizar) y poniéndola con un sentimiento de piedad

filial sobre el ara del culto del arte (y del culto al cocido clerical) al instante mismo de resplandecer en ella el sol de la poesía y de impregnarse del calor de la inspiración, prendió la llama del santo amor de patria y la luz de un ideal (¡Cataluña libre y siega de cabezas castellanas!) que había de enardecer el corazón de las nuevas generaciones (educadas por maristas, escolapios, frailes, etc., etc.) y *conmover el alma nacional con impacencias y presentimientos de un nuevo orden de cosas*, pudiendo cantar los precursores inconscientes (aquí sí que les califico como se merecen) aquello del poeta:

En coser y cantar
todo es empezar.

Grato sea á Dios, después de cincuenta años de Pascuas Floridas (y ¡ay! de ningún Corpus de Sangre) hemos llegado á la Pascua granada del Catalanismo. Celebrémosla, hermanos, esta fiesta cincuentenaria con explosiones de alegría y hormigueos de esperanza (de retrogradar á los tiempos de Mari-Castaña) hagamos de ella gran merced al concededor de todo bien y hagamos ascender hacia el cielo el tributo de nuestro agradecimiento por mano de la Madona, que es el símbolo augusto de la fe y de los amores de Cataluña y de la excelsa virgen Madre que da puridad á las vírgenes y bendice la fecundidad de las madres catalanas. Aquella que en su trono florido del Montserrat ciñe para los catalanes la triple diadema de Emperatriz de la Fe, de Reina del Amor y Soberana tutelar de la Patria.

AMEN

Por la copia y por lo del tintero,
BERNARDO AMBROSIO

Esquerranas

La campaña "metrallaire"

Para que de un cabo al otro de España todos me entiendan, por esta vez ablaré en la dulcísima lengua que se trata de avolir en las públicas escuelas; lo que no se le ocurrió ni á aquel que hasó le manteca, que en tiempo del susodicho no gobernava Lasierva...

Porque mire usted que es una barbaridad estupienda privar á los españoles del idioma de la tierra... digo, si es que Cataluña forma parte de la bella, noble, generosa, idalga y fiel Península ibérica. Lo que sí he de encareserles por todo lo que más quieran, es el perdón de las faltas que noten en esta bersa, ya sean de ortografía ó de la clase que sean, en gracia á mis intensiones siempre sencillas y regtas como las de cualcier Miura, digo, Maura, ¿seré bestia? Mas dejemos digresiones que haora no vienen á cuenta, y pasemos al asunto cual disen en las novelas.

...
Cuando ya las lerrouxistas nos creíamos devueltas al respeto solidario desde la derecha á la isquierda, pues aparte de desirnos de cuando en cuando unas frescas, como tildarnos de purria, ó de fempta forastera, ó de descamisoladas, ó de ruins analfabetas, ó de igas del burdell, ó de igas de una ramera (y no de aquellas por sierto que hacen ramos de ginesta); aparte de acumular á nuestro partido ciertas minuciosidades, como asesinatos en regla, la colocación de bombas en las entradas, ecsétera, hasía tiempo que en pasnos dejaba la tropa esa; cuando en la semana última de nuevo las *metralleras* esgrimen contra nosotros todos, varones y hembras, el *bulldok* de la calumnia y los dardos de la ofensa; amenasándonos con proseguir en tal tarea hasta sumirnos en la más orrorosa impotencia...

«¡INFAMIAS DEL LERROUXISMO!»
ponen en la cabesera de acel número fatídico en gordas y *mascles* letras; y en el querpo del escrito disen tales insolencias, que asen presiso una rápida, una contundente réplica. Disen que emos amasado con sangre no sé qué... ¡puercas! disen que somos matones que pinchamos por la escena; que mojamus en vareno del escribir la erramienta; que con montones de vígtimas emos echo la escalera por la qual emos *subido*... ¡buena subida la nuestra! que ejersemus el *chantage*; que el crim nos plase y deleita; que estafamos por sport; que hasemos cosas muy feas (pues nos llama prostitutas, así, con todas las letras). A los diarios lerrouxistas, á nuestra cerida prensa, los cali-fica de órganos de las pupilas malmesas de siertas calles nonc-santas cuyo nombre se reserva en evitación de que se pregunte á las mestresas, disiendo están salpicados y susios de sangre... ¡puercas! vuelvo á repetir, la sangre la ven asta en la escudella. ¿Puede pedirse más barra, más descoco y sinbergüensa? Por mi parte yo fulmino contra tales indesensias un mentís seco y rotundo,

una enérgica protesta...
y de golpe les intimo
que vayan á hacer... ecsétera.

P. N. (A) LA TITÓ

Lo que va de ayer á hoy

No está tan distante el tiempo para que no se recuerde, para que no esté presente en la memoria de todos. Cuando la conjunción solidaria estaba en su apogeo se nos llamaba por los partidarios de Solidaridad á los que no quisimos comulgar con ruedas de molino malos catalanes, amigos del caciquismo, simplistas..., en fin, escogían del vocabulario aquellas palabras que á su juicio podían ser más molestas al adversario.

Hoy ya pasó aquel entusiasmo insensato, ya la multitud empieza á darse cuenta de lo que significaban tanto «Segadors», «sardana» y «visca Catalunya».

A pesar del carácter elástico que los directores de la Solidaridad quisieron imponerle para que su duración fuese más larga, declarando libres para los distintos grupos cuestiones que no afectaban directamente á sus credos políticos y en cambio eran de interés nacional, tales como la ley de azúcares y la subvención á la Hispano-Africana, y dejando pasar como cualquier oposición dinástica los presupuestos del desastre, la Solidaridad, que por todas las señales no parecía dispuesta á morir de empacho de legalidad, tropieza ahora con un obstáculo que hace que los acontecimientos se precipiten: el voto corporativo.

El dualismo de criterio en este y otros asuntos esenciales de nacionalistas y regionalistas; la discusión — llamémosla así—entre Prat de la Riba y Carner; la escisión que la derrota de Rusiñol ha producido en uno de los dos bandos, son detalles, dolorosos para los solidarios, que atestiguan la descomposición de la Solidaridad.

Pero aun sin tener en cuenta todo esto, por sí solo harto significativo, no dudamos en afirmar que la Solidaridad no puede subsistir, porque el pueblo, que al fin y al cabo forma la Solidaridad, ya no cree en sus hombres. La conducta de Solidaridad en el Parlamento no ha respondido á la expectación que en el país había despertado.

Ha seguido Solidaridad la misma trayectoria de los partidos que tanto blasonara combatir y no una política de renovación como el pueblo deseaba.

¿Qué tiene, pues, de extraño que el pueblo se divorcie de los que reputaba sus defensores? Y que el pueblo se separe de Solidaridad no hay duda. ¿No lo dice elocuentemente ese silencio de los que tan ardientes solidarios se mostraron? ¿No es una prueba de que el pueblo no confía ya en ese espejismo que se extiende por toda la tierra catalana?

No basta que Solidaridad digan está concretada en el programa del Tivoli y que todas las cuestiones no comprendidas en él son libres. No, no basta. Esa es una afirmación que pugna con la realidad.

Pues qué, ¿no es una realidad la campaña de la izquierda contra la derecha? ¿No se revuelve airada la derecha contra la izquierda? Pero esto, como no afecta al programa del Tivoli, se dirá, no es óbice para que la Solidaridad, la unión continúe. ¿Que no? Vaya si lo es.

Y podremos probarlo con palabras de diputados que dentro de la Solidaridad desempeñan papel influyente.

Dijo el Sr. Vallés y Ribot en el mitin de Lérida que los diputados que combatían el sufragio universal, antes estaban obligados á presentar al pueblo el acta que de él habían recibido. De modo que era una indignidad, como había dicho en el mismo mitin otro señor diputado, que ahora no recuerdo, lo que se pretendía y que ellos—los de la izquierda—no estaban dispuestos á consentir en manera alguna.

Ahora bien; según el Sr. Vallés deben los de la Lliga, que son los partidarios del voto corporativo, renunciar el acta de diputado, y según otro conspicuo de la izquierda, es una indignidad combatir el sufragio. ¿Cómo ellos, el día que se convoquen nuevas elecciones, podrán ir del brazo á pedir al pueblo su voto con esos que ahora, desgraciados, pretenden arrebatárselo? ¿Es que irán juntos amigos y enemigos? No, porque entonces podría con justicia llamárseles farsantes. Y si no van unidos, ¿cómo queda la Solidaridad?

No es lo malo que la Solidaridad muera. ¡Qué ha de ser, si durante su corta existencia se ha entronizado la reacción?

Lo malo es el efecto deprimente que su fracaso ha causado á las sencillas gentes que en ella confiaban. Puso en ella el pueblo toda su fe, todos sus amores. Supieron adornarla de tantas virtudes, le atribuyeron tantas excelencias, la presentaron como panacea tan eficaz para curar todos los males, que después de ella ya no era posible nada más.

¡Qué responsabilidad tan tremenda si los que idearon la Solidaridad no hubiesen procedido de buena fe! Los errores pueden perdonarse, aunque los males que de ellos resulten sean de trascendencia; mas si fuese producto de un engaño (1), sería de tal magnitud, que no habría castigo, por duro que fuese, que pareciese suficiente.

HERNAN BIERGE BARBER

La bestia solidaria

Un monstre com no n'es nat cap altra de tant dolent desde llevant á ponent, es la *Solidaritat*.

Aquet fréstech animal te *Cap* com las bestias totas, també te *Cos* y te *Potas*, com es cosa natural.

Del monstre formen el *Cap* en Maura y en Cambó junts; y que aquet parell de... *punts* son el *Cap*, tothom ho sab.

Fan de *Potas* de la bestia l'element del Clero en plé y els senyors de un Comité; el de la Social Molestia.

Y els defensors del tarrós, els de la céva grillada y de la fais esmolada, aquets ximplés... fan de *Cos*.

FEDERAL

¡Ay, que me ahogo!

En otros países, además del fervor religioso, los curas tienen un particular afecto á su patria respectiva. El clero católico alemán, por ejemplo, que quiere oficial y oficia, en alemán en vez de ha-

(1) Crea el compañero Hernán que de un engaño se trata y que habría que romperles á cada uno una pata.

cerlo en latín. Otro caso también, el clero filipino que, desde algunos años á esta parte, ha fundado la iglesia filipina. Y como esos, podríamos citar otros particulares.

Pero, sin necesidad de llegar á eso que tanto lo vitupera el Papa, calificándolo de modernismo católico (con ó sin herejía) seguramente que, tampoco, habrían de pecar *por defecto* otros curas... que conocemos. Que son los nuestros, en general, para decirlo sin eufemismos.

¿Qué exageramos? ¡ahora lo verán ustedes!

**

Acá llevamos hasta el exceso la devoción. Somos todos y lo somos desde que nacemos hasta que morimos, católicos, y el catolicismo impera de un modo exclusivo, á pesar de resultarnos caro, carísimo en todas sus prácticas. Por aprovecharse de los recursos de los feligreses, en pago de la *salvación* de las almas de los mismos ó de lo que sea, ha ideado la iglesia, en Barcelona, el medio de que aporten su tributo hasta los *más pobres*.

Antes eran llevados los cadáveres de éstos al cementerio en un carro mísero, en ataud sin pintar y de madrugada; ahora, costeados ataud y carruaje por el Ayuntamiento, gracias á la iniciativa clerical, llegada la hora del entierro del menesteroso, se pueden meter en el cortejo fúnebre á uno ó más curitas. Y conste que no censuramos la mayor consideración á los cadáveres de los pobres. Y... ¡cosa parecida sucede en punto á bodas, primeras comuniones, bautizos, etc.!

Acá la iglesia es industrial, pues fabrican P. P. y M. M. todo lo fabricable—ya lo saben nuestros industriales y nuestros obreros,—acá la iglesia tiene, y ha tenido siempre la mayor influencia. No hay—dicho sea en comprobación de esto último—acto de la vida española en que no aparezca el representante del Vaticano, ostentando esta representación un eclesiástico de mayor ó menor gerarquía. A Roma la encontramos en todas partes. Sin embargo, de lo cual, ni antes ni después de la guerra (1898), le ha servido de nada á España Roma...

¿Dónde está, pues, el patriotismo en favor de España, de nuestra estimada España, de Roma?

LIBERALITO

Nakens en libertad

Los republicanos españoles hemos cesado en el bochorno de tener al gran Nakens en la cárcel. Este ha sido puesto en libertad junto con los buenos republicanos Ma ta é Ibarra.

Reciban nuestra enhorabuena y queden en la seguridad que compartimos desde el fondo de nuestra alma la satisfacción que en estos instantes experimentan al poder abrazar á los seres queridos.

Maniobras metraleras

La prensa catalanista da cuenta de un *asalto* que anteanoche dieron unos cuantos individuos á la imprenta del órgano de los *deslliuradors de la terra*, suponiendo que los asaltadores eran lerrouxistas.

A nosotros se nos dice en cambio que los metralleiros se *asaltaron* á sí mismos, con el fin de mover ruido y lograr propaganda para su periódico, cuya venta decrece, como es natural, dada su mala pata.

Si resulta así, hemos de reconocer que son gente traviesa y socorrida, como buenos sacristanes.

Y si eran amigos nuestros los visitantes, les advertimos que el verbo *sacudir* con una *vara de freixa* en la mano se conjuga mucho mejor que con un sombrero.

Rotos y descosidos

Han pescado dos placitas de recaudadores de arbitrios municipales, con 1.825 pesetas, los jóvenes republicanos solidarios Enrique Orobítg y Lorenzo Porrera.

Orobítg es aquel famoso revolucionario que se separó de nosotros por no estar conforme con el Sr. Lerroux.

Y tenía motivos, pues D. Alejandro no le podía dar esta placita ni otra alguna de provecho.

Y, claro, como Orobítg era tan revolucionario, se fué donde le podían llenar la tripa.

¡Caballeros, qué caídal!

Pasar desde la tribuna de Demóstenes, por barato que se sea, á recaudar arbitrios, es cosa que quita las ganas de vivir en este mundo traidor.

En fin, deseamos que al joven Orobítg le luzca por fin el pelo.

¡Que buena falta le hace!

En cuanto á Porrera conste que se la han dado por ser hijo de su difunto padre.

Los solidarios son así; pagan á sus amigos con el dinero de la ciudad.

Otro de los hijos de familia solidaria que se ha colado en el presupuesto de Barcelona, ha sido Fargas.

Este es hijo amantísimo del teniente de alcalde Fargas de la Flor, y le han dado la plaza de administrador del mercado de Hostafranchs.

Los opositores fueron varios, pero ¿quién iba á tener más talento que un hijo de un solidario teniente alcalde?

Lo dicho: Sierra Morena es un país delicioso comparado con la Barcelona solidaria.

¿Hay más hijos de madre solidaria que colocar?

Darse prisa, que se va á cerrar la puerta, porque la cosa no ha de durar siempre.

Se celebró el cincuentenario de los juegos florales.

La cosa por cincuenta vez resultó perfectamente tonta, porque estos juegos son menos entretenidos que el del «diavolo», por ejemplo, y menos productivos que los del Liceo, Ecuestre y Casino de Cazadores.

Los *pebres* se hartaron de cantar á la Verge y los melenudos se dieron un atracón de poesía bucólica con arpa á cuatro manos.

Se estrenaron un trono y una bandera, ambas cosas de gran lujo y de no menos grande inutilidad, porque de unos y de otros tenemos por acá los suficientes.

Dada la afición á celebrar hechos y personas que han surgido en la Catalunya solidaria, no dudamos que con el tiempo los hijos de Canprosa conmemorarán el cincuentenario de la familia de Rull ó de la fuga de los banqueros Millet y Llovet.

Que bien se lo merecerán.

Están que echan chispas los solidarios con motivo del gran festival verificado en la Casa del Pueblo últimamente.

No les cabe en la cabeza que asistieran artistas del Liceo, de la compañía de Tina de Lorenzo y de todos los teatros, salvo Romea y el Principal, que, como son catalanistas, no se les quiso invitar para que no se durmiese el público de la Casa del Pueblo.

Y lo peor es que los artistas salieron archisatisfechos de las demostraciones de afecto que se les dispensaron y de las pruebas de cultura de que fueron testigos.

En fin, que se convencieron de que cuantos están con Alejandro Lerroux son bastante más decentes que sus destructores.

La rabia fué morrocotuda.

Ha ingresado en la cárcel de Madrid, para cumplir dos meses de condena, nuestro querido amigo D. Roberto Castrovido, director de *El País*.

Este ilustre periodista ha ido á la cárcel por haber reproducido un artículo de Pablo Iglesias, al cual no le han hecho nada.

De modo que áteme usted esta mosca por el rabo; al autor lo absuelven y al reproductor lo condenan.

Por algo es éste el país de los contrasentidos.

Afortunadamente, Castrovido será indultado pronto, según piden la justicia y el sentido común.

En el interin reciba el preso admirado nuestro saludo más cariñoso y sepa que lo deseamos libre cuanto antes.

Las cosas se van poniendo bajo el gobierno de Poncio Maura tan mal para los periodistas, que ha llegado el momento de preguntar como el soldado famoso: caballeros, ¿se puede vivir en España?

El último número de *El Cuento Semanal* publica una obra inédita del ilustre novelista español, maestro de maestros, D. Penito Pérez Galdós. La nueva producción del gran escritor se titula *Gerona*, y es un admirable drama en cuatro actos, entresacado del «Episodio» del mismo nombre.

No hemos de examinar aquí el mérito literario de esta obra, cuyo interés parece mayor aún en estos días de hermosa efervescencia patriótica. Sólo diremos que jamás rayó tan alta la inspiración dramática del autor de *Electra*, y que sobre el fondo trágico de la ciudad sitiada y medio destruida bajo el hierro de la artillería francesa, las figuras, energicamente trazadas, se agigantan hasta adquirir proporciones homéricas.

Felicitemos muy cordialmente por este nuevo triunfo á la inteligente dirección de *El Cuento Semanal*.

¡Nos faltan "perras"!

(A nuestros corresponsales y suscriptores).

De nuevo les suplicamos abonen sus descubiertos hasta fin del primer trimestre del año actual, ó abonen lo que buenamente puedan; que abonen algo en fin, pues EL DESCAMISADO es planta exquisita, pero suministrándole los *abonos* necesarios.

Contra toda nuestra buena voluntad, tendremos que suspender el envío del paquete á aquellos de nuestros *abonados*, que carezcan de la cualidad de *abonados*.

Imprenta José Ortega. San Pablo, 96.—BARCELONA